

ПРОБЛЕМЫ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ОТРАСЛЕЙ ЧАСТНОГО ПРАВА В ПРАВОВОЙ СИСТЕМЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Свиб Анжелика Феликсовна,

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова
(г. Могилев, Беларусь)

Рыжанков Арнольд Юрьевич,

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова
(г. Могилев, Беларусь)

В статье рассматриваются проблемы совершенствования отраслей частного права в правовой системе Республики Беларусь и, в частности, информационное право как относительно новая отрасль права. Приводится соотношение данной отрасли с другими самостоятельными отраслями права в Республике Беларусь. Рассматриваются различные точки зрения по поводу места информационного права в системе правовых отношений, проблемы его развития.

На современном этапе развития общества информация и знания играют важнейшую роль во всех процессах жизни общества. Республика Беларусь стоит на пути построения информационного общества. Внедрение информационных технологий привело к формированию виртуального информационного пространства, в котором информация обращается в непривычной для традиционного права электронной форме. Все больше в обществе возникают потребности правового регулирования информационных отношений, а также нарастают проблемы информационной безопасности, что привело к возникновению новой отрасли права – информационного права. Иные отрасли частного права Республики Беларусь (гражданское, хозяйственное и т. п.) не могли уже больше удовлетворять правовые запросы законодателя и населения.

Информационное право как отрасль права представляет собой совокупность правовых норм, установленных и охраняемых государством, возникающих в информационной сфере производства, преобразования и потребления информации. По сравнению с другими отраслями права информационное право находится в начальной стадии своего развития. Информационное право не находит полного своего выражения в определенной отрасли законодательства, однако его существование и развитие не вызывают сомнений [1, с. 15]. Начало свое оно черпает в конституционном праве, как и все отрасли права Республики Беларусь.

Информационное право – это право современности. В Беларуси эта отрасль права стала развиваться всего пару десятилетий тому назад. Основны-

ми источниками информационного права в Республике Беларусь являются: Конституция Республики Беларусь, в которой закреплены конституционные основы права на информацию и ряд других норм, являющихся базой для развития информационного законодательства, законы Республики Беларусь («Об информатизации» от 6 сентября 1995 г. (в ред. Закона Республики Беларусь от 20.07.2006 № 162-3), «Об электронном документе» от 10 января 2000 г. № 357-3 (в ред. Закона Республики Беларусь от 20.07.2006 № 162-3), «О рекламе» от 10 мая 2007 г. № 225-3) и другие нормативно-правовые акты [1, с. 39]. Принципы информационного права базируются на положениях основных конституционных норм, закрепляющих информационные права и свободы и гарантирующих их осуществление, а также на особенностях и юридических свойствах информации как объекта правоотношений.

Однако до сегодняшнего времени в Республике Беларусь нет единого кодекса, регулирующего отношения, связанные с информацией, что препятствует становлению информационного права как самостоятельной отрасли права. Трудно переоценить значение информации в современном мире. Поэтому так остро стоит сегодня вопрос о необходимости принятия Кодекса об информации и информационных технологиях.

На данный момент времени существует несколько точек зрения о месте информационного права среди других отраслей. Информационное право взаимодействует с такими отраслями права как: конституционное право, административное право, уголовное право, финансовое право, гражданское право, трудовое право. Одни эксперты (И. В. Аристова, Ю. П. Бурило) считают, что информационное право включается в состав административное, так как административным правом регулируются основы информационной политики государства, определяется правовое положение и система государственных органов управления в информационной сфере [2, с. 110]. Также существует мнение о том, что информационные отношения входят в предмет гражданского права (О. В. Кохановская, Е. С. Петров), так как Гражданский кодекс Республики Беларусь определяет такие виды информации, как служебная и коммерческая тайна и регулирует «охраняемую тайну» в контексте гражданских отношений [3, с. 225].

Однако эти теории не получили широкого распространения, поскольку информационно-правовые нормы затрагивают все отрасли права. Информация – неотъемлемая часть жизнедеятельности человека, поэтому правовые отношения, связанные с созданием, потреблением и преобразованием информации в любой отрасли права попадают под регулирование информационного права.

Существование информационных отношений, регулируемых различными отраслями права, порождает еще одну точку зрения: информационное пра-

во – это комплексная отрасль права. Данное мнение также не получило широкого распространения среди ученых-правоведов, поскольку комплексная отрасль права не предполагает наличие единого метода и предмета правового регулирования, которые характерны для информационного права. Развитие юридической науки последних лет привело к появлению принципиально новых отраслей белорусского права, которые не имеют преобладающего метода правового регулирования и именуются комплексными. Такой отраслью является, например, муниципальное право Республики Беларусь. Связано это с тем, что органы местного самоуправления действуют практически во всех сферах общественной жизни и нормы муниципального права направлены на регулирование не только собственно муниципально-правовых, но и административно-правовых, конституционно-правовых, гражданско-правовых и иных общественных отношений. Комплексный характер муниципального права определяет комплексность методов правового регулирования, которое оно использует. Аналогично дело обстоит и с информационным правом.

Информация также является важнейшим политическим ресурсом, в том числе и в международном масштабе. При этом рост информационной сферы характеризуется не только развитием информационных сетей, упрощением доступа граждан к информации, но и такими негативными моментами, как «информационные войны», «информационный терроризм» и т.д. Поэтому важное место в политике национальной безопасности в настоящее время занимает информационная безопасность.

Информационное правоотношение – это уникальный вид общественных отношений, предметом которого является коммуникация, объектом – общественные отношения в сфере информации, а методом правового регулирования – особый метод формализации информационных отношений в целях обеспечения информационной безопасности. Отличительной особенностью информационного права можно считать наличие особых объектов правоотношений – информация и информационные объекты. Применение методов правовой науки не обеспечивает в полной мере исследование этого сложного объекта, поэтому стоит применить другие методы естественных наук, прежде всего методы информатики, правовой информатики и правовой кибернетики.

Анализ информационной сферы и действующих в ней субъектов позволяет выделить три их основные категории: производители информации, информационных ресурсов, информационных продуктов, информационных услуг, а также информационных систем, технологий и средств их обеспечения; обладатели (держатели) информации, информационных ресурсов, информационных продуктов, собственники информационных систем и средств их обеспечения; потребители информации, информационных ресурсов, информационных продуктов, информационных услуг. Для всех

субъектов, действующих в информационной сфере, устанавливается гражданско-правовая, административно-правовая и уголовная ответственность за правонарушение в информационной сфере.

Информационное право как некая технологическая взаимообусловленность правовых норм и как формирующаяся отрасль основывается на понятийном аппарате, присущем только данной отрасли права. Иными словами, любая отрасль белорусского права как устоявшийся механизм правового регулирования конкретных общественных отношений обладает словесно-понятийным инструментарием. Данный тезис, на наш взгляд, можно отнести и к информационному праву.

Таким образом, информационное право – это еще одна отрасль частного (на взгляд авторов) права в правовой системе Республики Беларусь, необходимая для развития современного общества. На сегодняшний день информационное право является отраслью права (комплексным массивом правовой информации), регулирующей отношения, связанные с информацией. Главной проблемой развития информационного права в Республике Беларусь является отсутствие единого кодифицированного законодательства, охватывающего все информационные отношения. Кодификация информационного законодательства позволит осуществить полное системное регулирование информационных отношений в целях обеспечения гарантий информационных прав и свобод личности, общества, государства. Эта проблема – общеправовая в системе частных правовых отраслей. Хотелось бы, чтобы в ближайшее время законодатель обратил серьезное внимание на кодификацию нормативного материала в сфере информационных отношений.

Список источников

1. Бурило, Ю. П. Організаційно-правові питання державного управління в інформаційній сфері / Ю. П. Бурило. – Київ, 2008. – 215 с.
2. Информационное право : учеб. пособие / Г. А. Василевич [и др.]; под общ. ред. Г. А. Василевича и Д. А. Плетенева. – Минск : Адукацыя і выхаванне, 2013. – 352 с.
3. Кохановська, О. В. Цивільно-правові проблеми інформаційних відносин в Україні / О. В. Кохановська. – Київ, 2006. – 531 с.